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Электронные копии картотек в ИПС
Материалы по истории русской литературы конца XIX — начала XX вв.
Русские журналы 1900-1921 гг.
Перечень просмотренных изданий 1900-1917 гг. 

Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.
Роспись журнальных материалов
Дополнения к библиографическим указателям К.Д. Муратовой
Разное. XX век: Биобиблиография
Портреты писателей конца XIX—начала XX вв.
Волково кладбище
Материалы по истории литературы русской эмиграции
Русские зарубежные периодические издания 1918-1970-е гг. 
Роспись материалов
Перечень эмигрантских изданий
Русская зарубежная эмигрантская книга
Словарь эмигрантов: Биобиблиография
Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография
Издательства русской эмиграции
Правила использования электронных ресурсов РО ИРЛИ
Комплекс справочно-источниковедческих картотек А. Д. Алексеева - это одна из наиболее часто используемых в исследовательской работе справочных коллекций Рукописного отдела Пушкинского Дома. 
Картотеки можно условно разделить по тематике на две группы:

1) Материалы по истории русской литературы конца XIX—начала XX вв.:
- Русские журналы Петербурга и Москвы, 1900-1917 гг.,

- Дополнения к библиографическим указателям Муратовой («История русской литературы XIX в.» (1962) и «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.» (1963)),

- Разное. XX век: Биобиблиография,

- Портреты писателей конца XIX—начала XX века,

- Волково кладбище,

- Литература и живопись в журналах конца XIX – начала XX века: Роспись иллюстраций к произведениям русских писателей.

2) Материалы по истории литературы русской эмиграции:

- Русские зарубежные периодические издания (журналы и газеты), 1918-1970-е гг.: Роспись материалов,
- Русская зарубежная эмигрантская книга,
- Словарь эмигрантов: Биобиблиография,
- Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография,
- Издательства русской эмиграции.
Особняком стоит картотека «Пародии А. Иванова».

Почти все картотеки были оцифрованы (кроме картотеки «Литература и живопись в журналах конца XIX – начала XX века»). Путем сканирования были созданы полные электронные копии, отразившие состояние картотек на тот момент (2007-2009 гг.). На основе электронных копий созданы базы данных (БД), объединенные в комплекс. Электронный ресурс «Комплекс картотек А.Д. Алексеева» входит в состав локальной информационно-поисковой системы (ИПС) «Русская словесность», работающей в среде CDS/ISIS for Windows1_5 (ЮНЕСКО). Доступ к ИПС возможен через внутреннюю сеть ИРЛИ из читальных залов Рукописного отдела и библиотеки, а также с некоторых рабочих компьютеров отделов ИРЛИ. Путь к комплексу картотек с главной страницы ИПС по гиперссылкам: Рукописный отдел: справочные источники => Картотеки А.Д. Алексеева (рис. 1-3). Ссылки активируются при помощи манипулятора «мышь»: наведением курсора на строку (появится пиктограмма «рука») и щелчком левой кнопки мыши.
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Рис. 1.  Главная страница ИПС «Русская словесность»; выделена гиперссылка на раздел, посвященный справочным источникам Рукописного отдела.
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Рис. 2. Страница Рукописного отдела; выделена гиперссылка на раздел «Картотеки А.Д. Алексеева».
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Рис. 3. Страница ИПС, посвященная картотекам Алексеева.
На странице ИПС, посвященной картотекам Алексеева, содержатся также гиперссылки на краткую биобиблиографическую справку о деятельности А.Д. Алексеева и описание картотек.

Материалы по истории

русской литературы конца XIX — начала XX вв.
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Рис. 4. Страница раздела «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.».

Русские журналы 1900-1921гг.
Раздел представляет материалы картотеки «Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917 гг.», самой большой и часто используемой в исследовательской работе. Это систематическая роспись литературно-художественных и историко-литературных материалов литературных, литературно-общественных и основных театральных журналов двух столиц России. В картотеке также встречаются материалы периодических изданий, выходивших в годы Гражданской войны в разных городах России. «Библиографическая картотека А.Д. Алексеева по своему значению для литературной науки становится в один ряд с грандиозными библиографическими предприятиями С.А. Венгерова и Б.Л. Модзалевского, на осуществление которых тратится если не вся жизнь, то во всяком случае многие десятилетия напряженного подвижнического труда. Надо иметь в виду и то обстоятельство, что картотека А.Д. Алексеева значительно шире картотеки С.А. Венгерова по числу расписанных источников, полноте раскрытия их содержания, точности самих библиографических записей.»
 
Оригинал хранится в 105 ящиках и содержит 169 300 карточек. Картотека состоит из 2 разделов: 
1) Перечень журналов, систематически просмотренных Алексеевым (ящик 1, с 1 по 1060 карточку). 

2) Роспись журнальных материалов.
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Рис. 5. Страница раздела «Русские журналы. 1900-1921»

Перечень просмотренных журналов 
Начинается картотека с «Перечня просмотренных журналов», состоящего из библиографических описаний изданий, содержание которых было систематически просмотрено и расписано составителем. Описания краткие, представлены в алфавите заглавий. Записи содержат также различные примечания о степени завершенности работы по просмотру издания, дефектности экземпляров или наличии номеров в библиотеках города (обычно ГПБ, БАН) и прочее.

На основе этого раздела картотеки создана БД «Русские журналы 1900-1917: Перечень просмотренных изданий» (техническое название – PERR). БД открывается начальной страницей с кратким описанием ее содержания, ссылками на инструктивный и дополнительный материалы. Страница содержит ссылку на БД «Русские журналы. 1900-1917: электронная копия картотеки», а также справочную БД «Русские периодические издания XVIII-XX вв.». Кроме того страница содержит ссылку на Инструкцию по особенностям поиска в самой БД (рис. 6). Общие инструкции по поиску и выгрузке данных из системы вызываются через гиперссылку на главной странице ИПС. Переход к просмотру данных осуществляется по гиперссылке. 
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 Рис. 6. Начальная страница БД «Перечень журналов»; синим выделена ссылка перехода к просмотру данных, красным – инструкция по поиску.
Некоторые записи БД «Перечень журналов» имеют ссылки на записи БД «Русские периодические издания XVIII-XX вв.», содержащие справочную информацию (рис. 7).
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Рис. 7. Страница базы данных с открытым информационным окном. 
Поиск в БД возможен или через словарь (инвертированный/индексный файл – рис. 8.) по заглавию издания, выходным данным (месту и году), или по всему тексту записи (поиск требует подготовки – см. описание поиска на стартовой странице ИПС). 
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Рис. 8. Страница БД «Перечень». Желтым выделен вызов словаря (пиктограмма «книга»), выше сам словарь, синим выделена область ввода запроса, красным – найденный индекс, зеленым - запрос в окне обработки поиска, оранжевым - кнопка «Выполнить».

Возможен также поиск по инструкции (пункт меню ПОИСК – рис. 9).
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Рис. 9. Поиск по инструкции. Красным выделена область ввода текста запроса, фиолетовым кнопка «выполнить запрос», синим кнопка «показать результат».

Полученный результат может быть выведен на печать или во внешний файл для дальнейшей работы в текстовом редакторе. В комплексе картотек А.Д. Алексеева это пока единственная картотека, предоставленная пользователям в виде текстовой базы данных с многоаспектным поиском. 
Остальные картотеки представлены в ИПС в виде мультимедийных электронных ресурсов, представляющих собой массивы образов карточек, снабженных поисково-лингвистическим средством в виде «разделителей», которые являются заголовками записей БД. Разделители – поисковые индексы, которые позволяют получить доступ к массиву изображений через определенное количество карточек или в начале каждого раздела картотеки – буквы алфавита, персоналии, тематического раздела. Каждая запись БД связывает поисковый ключ и ссылку на электронное изображение определенной карточки в массиве данных. Разделители представлены в словаре базы данных. Отыскав нужные данные и вызвав режим просмотра изображений по ссылке, исследователь может просмотреть часть электронной картотеки, начиная с выбранного разделителя, или всю картотеку последовательно в любом направлении.
Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.
Перечень изданий 1900-1917 гг. по хронологии дополняет «Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.», являющийся частью рукописной картотеки «Русские зарубежные периодические издания». На основе электронной копии этого перечня создана БД «Перечень русских периодических изданий 1918-1921» (PERG).
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Рис. 10. Начальная страница БД «Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.»; синим выделена гиперссылка на просмотр данных.
Знакомство с материалами картотеки возможно через вызов просмотра всего массива электронных образов карточек, начиная с выбранной буквы алфавита. Выбрать разделитель-букву можно или перелистыванием записей БД или через поиск в словаре базы  (рис. 11).
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Рис. 11. Основная страница БД «Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.» с открытым окном словаря БД (синим выделена область ввода поискового ключа), красным выделен найденный индекс – раздел- буква «В». В открытом окне – образ карточки, зеленым выделено средство последовательного просмотра массива картотеки. Желтым выделено средство перелистывания записей БД.
Роспись журнальных материалов
Основная часть картотеки – библиографические описания  литературно-художественных и историко-литературных материалов, опубликованных в основных русских журналах Петербурга и Москвы с 1900 по 1917 гг. Кроме того, в этой картотеке встречаются материалы из газет и журналов, выходивших как в других городах России, так и в более позднее время. Так, в эту картотеку вошла роспись некоторых столичных изданий за 1918 г. и изданий периода Гражданской войны, выходивших на территории России под контролем Белой армии. «В картотеку входят все произведения художественной литературы, в том числе отдельные стихотворения, литературно-критические статьи и рецензии, очерки и фельетоны, а также некрологи писателей и всех тех, кто имел отношение к литературной жизни эпохи.»
 А.Д. Алексеев был признанным знатоком поэзии начала XX в., поэтому учитывал прежде всего поэтические переводы: «Прозаические переводы иностранных авторов отсутствуют, но фиксируются все поэтические переводы (на фамилии переводчиков) и вся литература об иностранных писателях.»

Эта часть картотеки построена в алфавитном порядке персонально-тематических рубрик. Персональная рубрика может состоять из подрубрик: 1) сочинения, 2) письма, 3) литература о творчестве. Внутри рубрик записи расположены в алфавите авторов публикаций. Тематические рубрики (например, «Альманахи», «Английская лит-ра») подрубрик не имеют, материал представлен в алфавите авторов. Публикации без указания авторства, сгруппированы под заголовком «Без подписи» и находятся в составе раздела-буквы «Б».
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Рис. 12. Начальная страница БД «Русские журналы Москвы и Петербурга 1918-1921 гг.».
Расположение карточек в основной части картотеки имеет особенности, сохраненные в электронной копии: 

- представление вариантов имени одного и того же лица не унифицировано;

- не всегда присутствуют ссылки от псевдонима к автониму;

- карточка часто расположена в алфавите по последней букве псевдонима, состоящего из инициалов, так как, по мнению составителя, последняя буква является начальной буквой фамилии. Например, «Ф.Б.» (Фаддей Булгарин) находится в составе раздела-буквы «Б».
В картотеке замечены многочисленные нарушения алфавитного порядка. В частности, это касается карточек с заголовками в латинском алфавите: с карточки № 243 в разделе «W – Maximus» опять идет начало алфавита, в конце раздела карточки в беспорядке. При создании поискового средства к электронной копии (БД ADARE) специальная работа по восстановлению алфавитного порядка не проводилась. Нарушения алфавита исправлены только в некоторых случаях.
Картотека предоставляется для работы в виде БД на основе электронной копии – массива файлов сканированных карточек, разделенных на каталоги (ввиду значительного объема массива) и снабженных поисковым средством. Поиск по словарю базы данных (пиктограмма внизу рабочего окна базы – "открытая книга") возможен по названию каталогов, объединяющих изображения карточек. В рабочем окне базы щелчком мыши запускается просмотр содержания выбранного каталога, начиная с первого файла до последнего и обратно. Просмотр всей картотеки подряд не предусмотрен.
Особенности раздела «А»

Образы карточек просматривались в этом разделе тотально. Проверялся порядок расположения карточек. В частности, были частично исправлены нарушения алфавитного порядка. Массив разделен на подкаталоги в основном примерно по 100 карточек. Содержание подкаталогов отражено в их названии, где указаны заголовки первого и последнего персонально-тематического гнезда, входящего в данный блок. 

Криптонимы сгруппированы в три подраздела:

- А-1криптонимы: А - А.А.

- А-2криптонимы: А. Елена – Я.А.
- А-3криптонимы: -а – А-цкий Г.
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Рис. 13. Страница БД с открытым окном словаря БД и открытым изображением первой карточки раздела «А-1криптонимы».
Разделы «Б» - «Я», «Латинский алфавит»

Разделы от «Б» до «Я» тотально не просматривались. В составе каждого раздела-буквы картотека делилась на блоки-подразделы примерно по 200 карточек. Подразделы формировались так же: в названии указаны заголовки первого и последнего персонально-тематического гнезда в выборке.

Если в названии раздела содержатся сведения в скобках, напр., «Б.Я. (Я.Б.)», то это означает, что в оригинале (на карточке) указаны данные с нарушением алфавитного порядка («Я.Б.»), и перемена местами инициалов сделана для удобства использования. Однако таких случаев немного.

В дальнейшем планируется на основе росписи журналов создать текстовую библиографическую БД с многоаспектным поиском. Демонстрационная версия БД «Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917» (около 10% общего объема записей) представлена в том же разделе ИПС «Русская словесность», что и БД «Перечень просмотренных изданий».
Дополнения к библиографическим указателям К.Д. Муратовой
«История русской литературы XIX в.» (1962) и «История русской литературы конца XIX—начала XX вв.» (1963)

Картотека хранится в 2 ящиках и содержит 1212 карточек. Ящик № 1 и часть ящика № 2 содержат дополнения и продолжение указателя по истории русской литературы конца XIX—начала XX вв. 1963 г., как общей, так и персональной части. Первая часть (по 78 карточку) – данные для «Общего раздела» в алфавитном порядке авторов, с 79 карточки – персональные библиографии (сочинения и научная литература; в алфавитном порядке персоналий) и данные для «Общего раздела» («Эмиграция»). Библиографические записи включают описания состава документа, сведения о рецензиях, аннотации. Имеются нарушения алфавитного порядка. Встречаются записи о писателях, чье творчество относится к другому периоду (Солженицын А.). В ящике № 2 с 230 карточки до конца картотеки – «Дополнения к библиографии И.А. Гончарова». Дополнения вошли в БД «И.А. Гончаров» и в виде электронной копии в ИПС не представлены.

На основе электронной копии картотеки создана БД «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.: Дополнения к библиографическому указателю К.Д. Муратовой» (M2-A). Поисковыми индексами являются буквы алфавита и персонально-тематические рубрики. Индексы делают поиск доступным примерно через 100 карточек, а также ко всем крупным персоналиям. 
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Рис. 14. Начальная страница БД «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.: Дополнения к библиографическому указателю К.Д. Муратовой»
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Рис. 15. Страница БД «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.: Дополнения к библиографическому указателю К.Д. Муратовой» с открытым окном словаря БД и образом карточки – началом раздела картотеки, посвященного Цветаевой.
Разное. XX век: Биобиблиография

Картотека (1400 карточек) содержит материалы для словаря русских писателей XX в. (в алфавите фамилий). Кроме литераторов, представлены многие другие деятели культуры, в том числе эмигранты. Краткие биографические записи включают фамилии, имена и отчества, псевдонимы, даты, дефиниции; более развернутые дополнены текстом биографии, цитатами с краткой характеристикой творчества. Библиографические записи представляют произведения и рецензии на них. В конце картотеки –псевдонимы разных лиц на трех карточках. 
На основе электронной копии картотеки создана БД «Разное. XX век: Биобиблиография» (BRL). Поисковыми индексами являются буквы, крупный раздел «Журналистика» и раздел «Дополнения» (записи о псевдонимах).
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Рис. 16. Начальная страница БД «Разное. XX век: Биобиблиография»
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Рис. 17. Страница БД «Разное. XX век: Биобиблиография» с открытым окном словаря БД и образом карточки – началом раздела «Журналистика».
См. также картотеку «Словарь эмигрантов (черновое)» – имена повторяются.

Через ИПС также организован доступ к 2 картотекам без поиска (в связи с небольшим их объемом): на странице ИПС, посвященной разделу «История русской литературы конца XIX — начала XX вв.» комплекса Алексеева. Названия ресурсов являются гиперссылкой, открывающей образ первой карточки картотеки. Просмотр осуществляется перелистыванием.
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 Рис. 18. Страница БД с гиперссылками на электронные копии картотек (без поиска).
Портреты писателей конца XIX— начала XX вв.
Картотека содержит список портретных изображений (453 карточек), ныне хранящихся в фондах Литературного музея ИРЛИ. С иконотекой автобиографической коллекции С.А. Венгерова, очевидно, картотека напрямую не связана. Структура картотеки: алфавит имен. В записи указывается наличие негатива фотографии. С карточки 444 – дополнения (не по алфавиту).
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Рис. 19. Первая карточка картотеки «Портреты писателей конца XIX— начала XX века».
Волково кладбище
Картотека состоит из 30 карточек и содержит данные о захоронениях в свободном порядке. Записи имеют черновой характер.
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Рис. 20. Первая карточка картотеки «Волково кладбище».

Литература русской эмиграции
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Рис. 21. Страница раздела «Литература русской эмиграции».
Русские зарубежные периодические издания, 
1918-1970-е гг.

Одна из самых востребованных картотек из всего источниковедческого комплекса. Картотека хранится в 36 ящиках (два ящика литерных – 28а и 31а), включает около 52 500 карточек. Содержит три разных материала: роспись журналов и газет и два перечня изданий.
Основная часть картотеки содержит роспись литературно-художественных и историко-литературных материалов русских зарубежных журналов и газет с 1918 по 1970-е гг. Библиографические материалы представлены в алфавите авторов, персоналий и тематических рубрик. Есть нарушения алфавитного порядка.
Перечень эмигрантских изданий (840 карточек) – в последнем ящике 34. Первая часть ящика (352 карточки) – описания расписанных периодических изданий Петербурга и Москвы за 1918 г. и изданий периода Гражданской войны, выходивших на территории России под контролем Белой армии. Роспись их содержания была включена составителем в картотеку «Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917 гг.». Алфавитный порядок в этом перечне был нарушен, при оцифровке картотеки – восстановлен. На основе этого массива создана отдельная БД «Перечень периодических изданий 1918-1921 гг.»; она вошла в состав раздела по истории русской литературы конца XIX—начала XX вв.
Во второй части ящика (с карточки 353) находится список «Эмигрантские журналы и газеты» из 4 разделов: 1) просмотренные издания, 2)  просмотренные не полностью, 3) не просмотренные, 4) Рига. Алфавитный порядок в картотеке значительно нарушен.
На основе электронных копий созданы две связанные базы данных: роспись материалов (БД PRE) и перечень изданий (БД PPRE).
Роспись материалов
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KapToTeka comep:XHT POCIIHCE JIHTePAaTyPHO-XyI0KeCTBEHHBIX H
HCTOPUKO-THTeATYPHEIX MATEPHATO PYCCKUX 3apyGeKHEX KyDHATOR H 1azeT ¢
1918 o 1970-e rT. CocTarneHa & andasuTe ag. Hamuii 1 py6pux. EcTs
HapyImeHus andaBHTHOro mopAnkagCM. Takke KapToTexy
IPOCMOTDEHHEIX H3aHu}

TlonCK 10 c10BapH> (IIMKTOrPaMMa BHH2Y PaGotero OKHa Gaskl - "OTKpEITAL
KHFITa") 6a3E! TAHHEIX BO3MOKEH 10 GyKBaM andasnTa. B pabotem okHe 6asst
IETTKOM MBIIIIH 3AIVCKAETCA IPOCMOTP CONEPKAHMS BCErO KATATOrA, HAYHHAL C

[Beero: 295




Рис. 22. Начальная страница картотеки «Русские зарубежные периодические издания: Библиография: Электронная копия»; выделена гиперссылка на БД «Перечень просмотренных изданий»
Поиск в БД «Русские зарубежные периодические издания: Библиография» возможен по буквам алфавита и персонально-тематическим гнездам. В рабочем окне базы щелчком мыши запускается просмотр содержания всего массива картотеки, начиная с первой карточки из выбранного раздела, вперед или назад.
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Рис. 23. Страница картотеки «Русские зарубежные периодические издания: Роспись материалов»; открыто окно словаря БД и первая карточка раздела «Бальмонт К.Д. О нем».
Перечень эмигрантских изданий
Доступ к БД «Перечень эмигрантских изданий» возможен через гиперссылку на начальной странице БД «Русские зарубежные периодические издания: Библиография» (рис. 22). БД открывается начальной страницей.
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DIeKTPOHHAsI KOIHS KAPTOTeKH

Ilepexoa K MPOCMOTPY TAHHBIX

Veaxaemsie komteru! Bsl HAXOIHTeCh Ha CTPAHHIE
TOHCK B 371€KTPOHHOM KOTIMH TIepEdHS SMUTPAHTCKHX KypH
Submuorpadueckoit kaprotekn A.Jl. Anexceesa "Pycckue
IIepHOIHYeCKHe H3NaHus."

TlepedeHb COCTOHT U3 YeTHIPEX Pas/ielioB: MPOCMOTD!
TIPOCMOTPEHHEIX He TIOTHOCTHIO U HE IIPOCMOTPEHHBIE, PHK
AnaBUTHEI TOPSIOK HapyIIeH.

TlonCK 10 ¢:10BapHo (IMKTOTPaMMa EHH2Y paGotero
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Рис. 24. Начальная страница БД «Русские зарубежные периодические издания: Перечень изданий: Электронная копия» с открытым окном словаря БД.
В связи с тем, что объем картотеки «Перечень» невелик, поиск в ней организован только по разделам: просмотренные издания, просмотренные не полностью, не просмотренные, рижские издания. При просмотре следует учесть наличие серьезных нарушений алфавитного порядка.

Русская зарубежная эмигрантская книга
Картотека хранится в 5 ящиках, насчитывает 5429 карточек. Данные представлены в алфавите авторов и персоналий. Имеются разделители. Есть серьезные нарушения алфавитного порядка. Так, например, в «Д» повтор алфавита (с карточки 2-0818), раздел «Мережковский» после данных о Наживине, «Пушкин» в разделе «Р» (карточка 4-0685), данные на букву «С» перемешаны с данными «Т».

Материалы этой картотеки частично вошли в издание: Алексеев А.Д. Литература русского зарубежья. Книги 1917-1940: Материалы к библиогр. / ИРЛИ; Отв. ред. К.Д. Муратова; Подгот. В.Н. Баскаков, Н.Н. Лаврова, И.И. Долгов, А.Ю. Грязнова. - СПб.: Наука, 1993.
На основе электронной копии создана БД «Русская зарубежная эмигрантская книга: Электронная копия» (REB). Поиск в БД возможен по буквам алфавита и по некоторым персоналиям.
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Iepexon K MPOCMOTPY JAHHBIX

‘VBakaemble kojutern! Bel HaX0MTeCh Ha CTPaHHUIIE TIOMCKOBOTO CPEMICTEA,
oerdatomero paGoTy ¢ 3TeKTPOHHOH KoTHel GHGTHOTpaduIeckoi KapToTexH A.
1. Anexceera "Pycckasn 3apybescnan smuzpanmexas xnuza".

KapToTeka coCTaBleHa E andaBuTe aBTOPOE U epcoHamii. Fmetotcs
paznenuteny. EcTh cepbesHble HapymeHns aldaBUTHOTO OPSAKA.

TloHCK 10 ¢10BapH> (IIMKTOrPaMMa EHH2Y PaGotero OKHa Gaskl - "OTKpEITaL
KHFTa") 6a3E TAHHEIX BO3MOKEH T10 GyKEaM AThaBHTa il HeKOTODIM TIepCOHATHAM.
B paGodeM oKHe Ga3EI METIKOM MHIIIH 3aMyCKaeTCA TPOCMOTP COTEPKAHNA BCETO
MACCHE, HAYHHAS C TIePEOH KATOYKH Ha BEIGPAHHYI0 GYKEY HITH epCOBATMIO, B
06e CTOPOHBI - BIIepe/l MM Ha3ajl.

UacTHYHO NaHHble KADTOTEKH OTPAKeHH B n3iaHuu: Anexceer A JL. =
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Рис. 25. Начальная страница БД «Русская зарубежная эмигрантская книга».
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Рис. 26. Страница картотеки «Русская зарубежная эмигрантская книга»; открыто окно словаря БД и разделитель «Дон Аминадо».
Словарь эмигрантов (черновое): Биобиблиография

Картотека включает 1227 карточек и содержит материалы для русского биографического словаря XX в., преимущественно данные об эмиграции: литераторы и деятели культуры, государственные и общественные деятели, члены императорской фамилии. Данные представлены в алфавите фамилий. Карточки содержат записи 2 видов: биографические и библиографические. Биографические записи представляют собой краткие (ФИО, псевдонимы, даты, дефиниции) или более развернутые данные, включающие текст биографии, цитаты с краткой характеристикой творчества. См. также картотеку «Разное. XX век» - имена повторяются.

На основе электронной копии создана БД «Словарь эмигрантов: Биобиблиография: Электронная копия» (BRE). Поиск возможен по разделителям-буквам.
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BMemponnan KOIIHS KapTOTeKH

Ilepexoa K MPOCMOTPY TAHHBIX

‘VBakaemble Kojutern! Bel HaX0MTeCh Ha CTPaHHIIE TIOMCKOBOTO CPENICTEA,
OBTerdaIomero OMCK B 37eKTPOHHOM KOTHH GHOGHOTHOTpadHaecKol KapTOTeKH A.
1. Anexceera "Cro6aps smuzparnmos”.

KapToTeka CONEPXHUT MaTepHaTsI Ul PyCCKOro GHorpadaeckoro ciosapst
XX B., IPEUMYIMECTBEHHO JaHHEIE 06 SMHTPAIIHK: THTEPATOPEI H IEATETH KyIbTyDEL,
TOCYIapCTBEHHEIE U OGIIEeCTBEHHEIE TeATENH, WIEHB MMIIePaToPCKOH haMimum.
JlaHHEIe NIpe/ICTABTeHE B andasuTe damuiii. KapTouKu colepaT 3amucu 2 BHIOB:
Guorpadureckue u GuémIOrpadueckue. BrorpadUecKH e aMICH NPeICTARTIAIOT
coBoit kpatkne (PHO, ICEBIOHMMBI, TaTEL, AeHHHUINN) WIH Gollee pa3BepHYThIe
JIaHHEIe, BKITIOYAONHe TeKCT GHOrpadyuy, IUTATEI ¢ KPATKOH XapaKTePHCTHKOM
TEOpHYeCTEA. E





Рис. 27. Начальная страница БД «Словарь эмигрантов».
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Рис. 28. Страница картотеки «Словарь эмигрантов»; открыто окно словаря БД и карточка с подробной записью.
Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография

Картотека «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография» (1097 карточек) включает рабочие материалы по истории литературы русского зарубежья. Так как картотека имеет рабочий характер, разделители в ней практически отсутствуют, многие записи до конца не оформлены. 

Незначительная часть – это черновые выписки по теме «эмиграция»: сведения о литературных и общественных объединениях, издательствах, периодических изданиях, альманахах и пр. Большая часть картотеки посвящена И.А. Бунину: с карточки 121 - материалы к биографии, данные для летописи жизни и творчества, выписки, библиографические записи; с карточки 161 – библиография: 
1) отечественные издания: сочинения (отдельные издания в хронологическом порядке), письма (в произвольном порядке), биографические материалы (в хронологическом порядке), литература о творчестве (в хронологическом порядке), справочная литература;
2) зарубежные издания (в произвольном порядке) – сочинения и литература о творчестве; отдельные издания, вышедшие в эмиграции, учтены в картотеке «Русская зарубежная эмигрантская книга»;

3)  отечественные издания: сочинения (в алфавитном порядке), письма (в произвольном порядке)

4) литература о нем – отечественная и зарубежная (в едином алфавите авторов, без разделения на кириллический и латинский)
5) материалы отечественных газет 1907-1918 гг.

a. сочинения (в алфавитном порядке), 
b. литература о нем (в алфавите авторов).
На основе электронной копии создана БД «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография: Электронная копия» (BIA). Поиск возможен по условным тематическим разделам. Картотека имеет сложную структуру с многочисленными нарушениями порядка, поэтому рекомендуется тотальный просмотр перелистыванием.
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3JIeK'I'p0HHaﬂ KOIIHS KapTOTeKH

Ilepexoa K MPOCMOTPY TAHHBIX

VakaeMsie komtern! Bsl HAXOIHTECH Ha CTPAHHIE TIOUCKOBOTO CPEICTBA,
OGIIEr4aIOMero MOHCK B 3MeKTPOHHOM KOMHH GHOMHOTpaduaeckol kapToTexs A.J[.
Anexceesa "Iuuzpanus. Bynun H.A.: Buooudnuozpagus”.

KapToTeka COIEp:KUT MaTepHAITBI K HCTOPHH JTUTEPATYPBI PYCCKOTO
3apyGesich. BHIIUCKH 110 TeMe «MHTpausy. CEEIeHHs 0 HTepaTyPHBIX I
‘00mecTBeHHbBIX 00be IMHEHHAX, H3IaTelbCTRaX, IEPHONHYeCKHX H3MaHHAX U
anmsManaxax, mp. BoMbIIas 4aCTh KapTOTeKH nocesamena ILA. ByHuHy: MaTepHasi K
Grrorpacd, TaHHEIE [T TETOMHCH JKU3HH H TBOPYECTBA, BBITHCKH, [IePCOHATbHAL
Submuorpadus.

TloncK Mo c;10Bapo (MMKTOrpaMMa BHH3Y paGodero OKHa 6assl - "OTKpEITaT
el ) (R T M e D (TSI, [B) (e R GTer (R IETERanT




Рис. 29. Начальная страница БД «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография».
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Рис. 30. Страница картотеки «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография»; открыто окно словаря БД и карточка.
Издательства русской эмиграции

Картотека включает 838 карточек и содержит краткие сведения об издательствах русской эмиграции. Данные представлены в алфавите названий (сначала) и в алфавите городов (с карточки 729).
На основе электронной копии создана БД «Издательства русской эмиграции: Электронная копия» (IRE). Поиск возможен в разделе названий издательств по буквам алфавита и отдельно предоставлена точка доступа к разделу «Русские зарубежные издательства по городам».
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3JIeK'I'p0HHaﬂ KOIIHS KapTOTeKH

Ilepexoa K MPOCMOTPY TAHHBIX

VakaeMsie komtern! Bsl HAXOIHTECH Ha CTPAHHIE TIOUCKOBOTO CPEICTBA,
OGIIer4aIoero MOHCK B 3MeKTPOHHOM KomiH KapToTexu A.Jl. Aexceesa
"Hs0amenscmea pyccxoii ssuzpanun'.

KapToTeka COIepXHT KpaTKHe CBelleHHs 06 u3maTenbeTax. [locTpoeHa B
ZByX anaBuTax: HA3BAHWI H TOPOIOE .

TloncK Mo c10Bapo (MMKTOrpaMMa BHH3Y paGodero oKHa 6askl - "OTKpEITaT
KHUTa") Ga3bl NAHHEIX BO3MOKeH 110 GyKBaM andasmTa. B paouem oxHe Gazst
IMeTIKOM MBIIIIH 3aITyCKaeTC IPOCMOTP CONepAKaHUs ECEro KaTaora, HauHas ¢
TepEOii KAPTOUKH Ha EEIGPaHHYIO GyKEY.




Рис. 31. Начальная страница БД «Издательства русской эмиграции».
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Рис. 32. Страница картотеки «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография»; открыто окно словаря БД и карточка.
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Рис. 33. Карточка картотеки «Эмиграция. Бунин И.А.: Биобиблиография» из раздела «Русские зарубежные издательства по городам».
…
Созданы кроме того демонстрационные БД, готовые для ввода текстовых данных (в библиографическом формате):
- «Периодика русской эмиграции: Перечень просмотренных изданий» (БД PERE),

- «Периодика русской эмиграции: Библиография» (БД EPER),

- «Книги русской эмиграции: библиография» (БД BIBE).
….
Прочие материалы

В ящике с картотекой «Эмигранты. Бунин И.А.» с карточки 1058 находилась также картотека «Пародии А. Иванова» (на авторов второй половины XX в.). У картотеки есть электронная копия, но в ИПС не представлена.
Правила использования электронных ресурсов РО ИРЛИ
Электронные ресурсы, созданные на основе источниковедческих коллекций РО ИРЛИ предоставляются:

1) для сотрудников ИРЛИ с персональных компьютеров на сервере института по локальной сети,

2) для читателей: в читальных залах Рукописного отдела и библиотеки на сервере ИРЛИ по локальной сети.

По всем вопросам, связанным с использованием электронных копий картотек Рукописного отдела ИРЛИ, обращаться к руководству Рукописного отдела.
При использовании в печати материалов картотеки ссылка на нее обязательна: 

ИРЛИ РО. Картотека А.Д. Алексеева «Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917: Перечень журналов»: база данных.

ИРЛИ РО. Картотека А.Д. Алексеева «Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917»: электронная копия.

Доработки:

См. подписи на ящиках картотеки – оригинальные авторские названия картотек!
*
Застановки ликвидировать – то есть изменить названия файлов-сканов
В БД perr:  ^aСтруги^eЛитературный альманах^hКн. 1^d1923^0207 с.^cБерлин: Манфред^2PER^3PER_20071022_00000098

- перенести карточку в БД PPRE 
М2-а – есть застановки, см. все
2-0063 –сложеницын – в Лит 2 пол 20в и в конец массива переименовать
**

Литература русской эмиграции 

Картотека: Русские зарубежные периодические издания.

В ящике 18 нет файла 499 ? проверить

***

Брак сканирования

ADAR “Картотека А.Д. Алексеева ''Русские журналы Петербурга и Москвы. 1900-1917'': Роспись материалов”
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